

Эссе «Я – замещающий родитель»

Я часто задавала себе вопрос, как рождается любовь к ребенку? Возможно при первом взгляде на новорожденное чудо, когда мама слышит первый вдох ребёнка, чувствует его запах. Или ещё до рождения, когда он только начинает шевелиться? И она уже любит это маленькое существо. Этот маленький человечек ещё её часть, но он не может жить без неё. А можно ли полюбить чужого ребенка?

Меня поразил один факт, описанный в рассказе Веры Чаплиной «Обыкновенная кошка», в котором приёмными детьми кошки были... крысята! «Я не знала семьи дружней, чем эта», – пишет автор. А ведь это реальная история!

Я знала, что есть приёмные семьи. Но представить себя приёмной мамой не могла. Как можно полюбить чужого ребенка? А если это будет уже не младенец? Он придет в новую семью с опытом жизни родной семьи, с тяжёлым опытом. «Яблочко от яблоньки недалеко падает!». В обществе есть масса стереотипов о приёмных детях: это обязательно ребенок из неблагополучной семьи, это плохая наследственность. Чаще всего такой ребёнок имеет психологические и интеллектуальные проблемы. Тогда как полюбить такого? Полюбить не маленький комочек с пухлыми щёчками, не миленького, правильного и послушного, а чумазого, упрямого, капризного, агрессивного? Можно? Каждый ли на это способен? А тот, кто способен, может полюбить каждого?

Я родила четверых детей, и знала, как это, любить своих. А как любить чужих? Достаточно долго не было у меня ответа на этот вопрос. Но прошло несколько лет, и я решила стать приёмной мамой. Почему? Большую часть своей жизни я занималась воспитанием детей. А когда встал вопрос о работе, то решила, что хочу работать с детьми и делать полезное дело. Всё сошлось, решено, я буду работать приёмной мамой! Не было только ребёнка. Какой он должен быть, чтобы я смогла его принять? А может даже полюбить? Только Бог знает!

Мне на глаза попалось видео «Мальчик ищет семью». На видео ребенок складывал пазл, листал книжку. Бродя ничего особенного. А в конце был один короткий момент: прощаясь с корреспондентом, он смешно попрыгал и потряс ручками. Я пересмотрела этот момент несколько раз. Почему-то это меня тронуло. Так рождается любовь? Думаю, да. Так в моей семье появился ребенок - весёлый, пухленький мальчик. Я была с ним рядом постоянно, ложилась спать и видела его во сне. Он стал частью меня. Возникла психологическая связь, которая бывает у матери с родными детьми. Было ли это легко? Нет. Но любовь, которая будто пришла свыше, давала силы пережить все трудности. Без неё я бы сдалась, сломалась, не выдержала. Крики, истерики, обман, упрямство, разбитые двери, жалобы соседей, конфликты в школе, проблемы с учёбой. И несмотря на это, невозможность отказаться, оставить трудное дело воспитания ребенка с психофизическими особенностями. Психологи, психиатры, методики снятия стресса, таблетки и ...время. На всё хватало сил и любви.

А потом в доме появился второй мальчик. Хороший, умный, красивый, нормальный! А любовь не появилась. Как такое возможно? Не знаю. Любовь не пришла сама, поэтому ее пришлось возвращать: обнимать, выслушивать, успокаивать, читать вместе сказки, заботиться.... Любить... Как ещё это назвать? Не готовый цветок с волшебным ароматом, а крошечное, почти невидимое глазом зёрнышко. Если долго и старательно ухаживать, то что-то обязательно вырастит. Не такой цветок, как в первый раз, а совсем другой. Но ведь и дети разные. Да, хорошо, когда любовь приходит без усилий. Тем более если все силы направлены на решение множества проблем. Но если нет любви, то не будет ничего. Профессионализм, усердие, трудолюбие – прекрасные качества. Но с ними приёмный родитель только отдаёт свои силы и энергию, опустошается. А если есть любовь – получает! Любовь переворачивает все математические законы. При делении – не уменьшается. И отдавая, она становится только богаче.

Приёмного ребенка можно полюбить. И даже больше. Приёмного ребенка нужно любить! Только так возможно пройти вместе с ним трудный путь становления личности. Повернуть правильной гранью врождённые черты характера. Изменить то, что возможно. Научить ребенка жить, с теми особенностями, которые нельзя изменить. Дать ему то, что он недополучил. Исцелить раны души. Услышать такие дорогие слова: «Мама, я люблю тебя!». И искренне, с радостью ответить: «И я тебя люблю!».